

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 pts.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

### LA CARCAJADA DE DIOS

¿No la oís? Resuena con extridente silbido sobre las cabezas de los malvados liberales, que, en su infatuada petulancia creyeron arrinconar impunemente de nuestros códigos é instituciones la realeza soberana y eterna del Cristo por quien gobiernan los reyes y se rigen las potestades terrenas.

Basta, se dijeron, basta de intolerancias y fanatismos religiosos; basta de Unidad Católica y de frailes y de inquisiciones odiosas y oscurantistas; que el sol de la libertad de conciencia alumbré las inteligencias; que se abran las válvulas de todas las concupiscencias bestiales; que impere la ley de las mayorías, de las fuerzas físicas y de los adelantos materiales en el mundo que goce y se revuelque la bestia humana en los lodazales del vicio, que no haya freno ni cortapisas para las manifestaciones y delirios del entendimiento, para los instintos groseros de corazón: **destronemos á Dios**, se dijeron á imitación de su padre Lucifer, arranquémosle de las leyes y costumbres sociales. Entre, por fin, España en el concierto de las naciones civilizadas.

**Et Deus irridebit eos.** Si, el Señor se ríe de su obra, burla sus vanidosos planes, oscurece sus dorados ensueños, apaga sus entusiasmos, trocha sus bríos, abate y humilla y mata su orgullo nefando con sólo dejarlos entregados á sus vanidades pueriles y á sus delirios y locas quimeras. Vedlos de tumbo en tumbo y de abismo en abismo marchando á su ruina y descrédito político entre las rechiflas de las grandes potencias europeas, que impávidas contemplan á la desgraciada nación española, á la hija pródiga de la Iglesia de Cristo, á la que un día rendían pleito homenaje los cetos de todos los monarcas perecer exánime y angustiada, envilecida y llorosa en manos de esos malditos gobiernos liberales y masónicos, verdadero azote de Dios, para hacernos expiar ese gran crimen social á que todos ó casi todos hemos contribuido con nuestro silencio y cobarde indiferencia, con nuestras ruindades y pequeñeces y egoísmos personales, con nuestro apartamiento de Dios y el olvido de las tradiciones patrias, que tan alto pusieron el honor y la gloria de nuestro pueblo en las páginas de la Historia.

La voz del Eterno nos llama á contrición y penitencia, nos exhorta á la unión y al sacrificio; es la carcajada misericordiosa de Dios que pone de relieve á nuestra vista la imbecilidad de esos liberales sin fe ni conciencia; sin honor, ni dignidad, que pactan con los traidores á la patria y les entregan nuestros pobres recursos para que con ellos acaben su obra nefanda de destrucción y ruina; que sacrifican inútilmente nuestra juventud y nuestras haciendas; que se obsitan con diabólica perfidia en sus desacreditados principios y faneos procedimientos, errastrándonos al precipicio moral y material más horrendo y espantoso.

Justicia de Dios! Para hacernos abdicar de nuestra santa intransigencia se han puesto en juego todos los recursos, se han agotado las habilidades diplomáticas; se ha abusado de la autoridad misma, y en vez de emplear las energías contra los enemigos de Dios y de la patria, se ha combatido sin descanso contra los únicos principios

de restauración político-social que pueden levantar á esta desgraciada España de su prostración y agonía.

**Et Deus irridebit eos.** Y Dios se está riendo y burlando de todos, pero principalmente de esos que teniendo en sus manos los resortes poderosos del talento y del dinero, de la autoridad y de sus influencias, creyeron que todo se arregla transigiendo, y mataron el espíritu del pueblo, y abominaron de nuestro credo político, y se avinieron con cualquiera que les dejara pacíficamente y les hiciera tal ó cual pequeña concesión ó gracia, con tal que no arremetiesen de firme á la cabeza del pueblo sensato y valeroso contra el *sancta sanctorum* de los principios liberales, de los gobiernos de medias tintas, de los hipócritas de gnante blanco, que chupan la sangre del pueblo inocente y malean y corrompen y matan y envenenan las almas con esas funestísimas libertades modernas, tantas veces anatematizadas por la Iglesia Católica.

¡Ah! Quizás se nos diga que se haya obrado en todo con buena fe, con intención recta y santa; pero á la luz siniestra de esos rayos de las divinas venganzas, que alumbran los horizontes políticos de nuestra patria, creemos ha llegado ya la hora suprema en que es preciso volver sobre sus pasos, reflexionar seriamente acerca de sus infructuosas tentativas y decidirse prontamente á formar y estrechar en vínculo santo de amor á Dios y á la patria las falanges católicas, que pueden y deben acabar legalmente con esa farsa política que nos aniquila y deshona, que nos arrebató nuestra fe y nuestras tradiciones gloriosas, nuestras posesiones y nuestros destinos. O ahora ó nunca. Hoy, hoy mismo, mañana quizás sea tarde ya; y la carcajada misericordiosa de Dios, que nos advierte ahora el peligro y nos conjura para salvarlo, se convertirá en carcajada de maldición divina, en aquella carcajada que resonó en lo más alto de los cielos y repercutió en las páginas de la Historia, al recordar á las generaciones futuras la existencia de los pueblos que pasaron para no volver á ser.

### UN FOLLETO DE ACTUALIDAD

Notablemente es por más de un concepto el folleto que sobre Filipinas ha publicado el ilustrado ingeniero de minas D. Enrique Abella y Casariego.

En lenguaje claro y castizo, sin rodeos, ambages ni incongruencias de clase alguna, pone de manifiesto las verdaderas causas que prepararon aquella insurrección, la plenitud del desarrollo adquirido en la funesta época del general Blanco, cuya culpable ceguera y complacencia con las sociedades secretas, que en un tiempo fueron la mancha de aceite que se esparció por todo el Archipiélago y origen de los sangrientos sucesos desarrollados después.

La represión firme y enérgica empleada por el general Polavieja, á cuyo saludable rigor y alto tacto político debimos en aquella ocasión el que no se perdiera para España el Archipiélago magallánico, pese á la opinión del político volatigeo Sr. Moret, á cuyo nombre sirven de coeficiente las grandes humillaciones y desdichas de la patria.

El juicio crítico de lo escrito y su fallo imparcial, en su día lo hará la Historia. Un general culpable y un clínico ministro, son el anverso y el reverso de esta época degenerada y envilecida. ¡A qué tristes conjeturas se prestan las escenas representadas en el Senado con motivo de los tristes sucesos que nos agobian! La parte sensata del país no puede menos de darle la calificación de cuantos chinós.

La imprevisión de nuestros políticos, secundada por su principal delegado en aquellas tierras, han dado el resultado

que eran de esperar. Blanco y Primo de Rivera nos traen á la memoria á Hidalgo de Cisneros, último gobernador de la Argentina, el cual pasó á la historia como un pobre hombre. Entre Polavieja y el virrey de Méjico, Venegas, ¿cuántos de contacto encontrará el hombre verdaderamente pensador?

El firmante de un pacto vergonzoso y desprestigiado, base de nuestra actual ruina, ha merecido, no de la patria, sino de un organismo político, una alta distinción. Al hombre previsor, al general y gobernante modelo de rectitud y moralidad, la embosada persecución que sólo sirve para poner de manifiesto sus relevantes méritos.

Todas las consideraciones que en los diferentes capítulos de su extenso folleto hace el Sr. Abella y Casariego son razonadísimas y muy oportunas; con mucho gusto las reproducimos, seguros de que con gran interés habrían de ser leídas, si nos lo permitiera el espacio de que podemos disponer, pero ya que no sea esto posible, no queremos privar á nuestros lectores de uno de los más curiosos capítulos, oportunísimo en estos momentos que ha sido objeto de debate en el Congreso y en el Senado la cuestión de las responsabilidades por los sucesos actuales de Filipinas, el capítulo referente al mando del general Primo de Rivera.

Dice así:

«Embarcado el marqués de Polavieja el día 15 de Abril de 1897, y después de breves días de mando interino del general Lachambre, llegó á Manila el marqués de Estella, que ya había gobernado en Filipinas veinte años antes, en circunstancias totalmente distintas á las que ahora encontraba. Nombrado por el mismo gobierno que había negado los refuerzos pedidos, claro está que era lógico suponer que se proponía demostrar que podía pacificarse sólidamente el Archipiélago sin necesidad de tales refuerzos.

«Encontrando ya todos los elementos acumulados y organizados por el general Polavieja, y entre ellos tropas ya aguerriadas y acostumbradas á vencer, fácil le fué, sin preparación alguna de tiempo, lanzar los batallones contra los pueblos altos de Cavite y apoderarse de ellos.

«Naic y Maragondon con bastante resistencia, Indan, con escasa, y Mendez Nuñez, Alfonso y Ternate sin ninguna, se tomaron, por consiguiente, del 3 al 12 de Mayo, antes de que comenzaran las aguas; pero como para preparar esos ataques fué necesario disponer de las tropas necesarias para emprenderlos, se desgarnecieron y deshicieron las sólidas líneas antes establecidas para ocupar el país recién conquistado, y aun el de las otras provincias del Norte en que había habido partidas numerosas, y esto trajo sus consecuencias.

«El núcleo principal de los rebeldes de Cavite, expulsado de aquellos pueblos altos, refluó necesariamente hacia las faldas meridionales del Batúlay y del Súngay, y se estableció y fortificó en el destruido pueblo de Tulisay; pero batido y expulsado también de allí por la brigada Jaramillo, desapareció, al parecer, de aquellas regiones, sin que se conociese dónde estaba, suponiendo los optimistas que los insurrectos se habrían desparado y disuelto para hacer más fácil la fuga individual ó que vagarían por los bosques hambrientos, hasta que la necesidad les obligase á presentarse por grupos ó por personas.

«En aquella fecha, 30 de Mayo, el marqués de Estella, en célebre telegrama oficial publicado por toda la prensa, daba por completamente pacificado el país, diciendo textualmente: *Esta tranquilidad de Filipinas, igual á la de hace veinte años.*

«Pocos días tardaron, sin embargo, los rebeldes en demostrar todo lo contrario, y mientras en las regiones oficiales de Manila reinaban corrientes tan optimistas, ignorando la existencia de insurrectos, Aguinaldo, con 2,000 hombres bien armados, descendió del monte Súngay, atravesó la provincia de Cavite y el río Pásig, por Napidan, casi á tiro de Maüser de Manila, precisamente por los mismos parajes donde seis meses antes intentó hacerlo y recibió tan durísima lección que le hizo pensar en entregarse; y se instaló el 6 de Junio en Pamitanan, lugar situado cerca de Montalban, en los límites de las provincias de Morong, Bulacán y Manila. Esta marcha de los rebeldes sólo se supo en Manila por los rastros de destrucción que dejaron al atravesar el río Pásig, lo cual patentizaba lo que antes hemos advertido, esto es, que se habían desgarnecido por completo las líneas que antes habrían hecho imposible semejante movimiento.

«El cabecilla Llanera, de Bulacán, se unió en seguida á las fuerzas de Agui-

naldo, levantando esta agrupación nuevas esperanzas entre los ebeldes y ojalereros del tagalismo, que ya las habían perdido anteriormente. Ahora se sentían reforzados con jefes de prestigio, que operaban en el centro mismo de su región más rica.

«Esos fueron los primeros gravísimos resultados que se obtuvieron con haber expulsado á los insurrectos de más prestigio y en armas de la parte alta y más pobre de la provincia de Cavite, donde ya dijimos que se les había aislado del resto de Luzón, anulándolos moralmente por completo; y esos resultados confirmaron el golpe de vista, la prudencia y el patriotismo con que había obrado el general Polavieja al no querer engalanarse con otros fáciles triunfos, que, si al parecer completarían su gloria por la conquista total de aquella provincia, destruirían la de verdaderos y sólidos triunfos que había elaborado durante su rápido pero glorioso mando de cuatro meses.

«Ya estaba, pues, perfectamente confirmado por la experiencia de los hechos consumados que no había tropas suficientes para combatir y guardar ó ocupar al mismo tiempo.

«Se persistió, sin embargo, en el mismo criterio y se dispuso una operación para destruir el núcleo formado por la reunión de Llanera y de Aguinaldo, y al efecto se prepararon tres pequeñas columnas que deberían concurrir á la desembocadura del Púray, muy cerca de Pamitanan; pero no llegaron todas. Á la misma hora, el ímpetu de los que llegaron primero les condujo un poco lejos, los rebeldes estaban estratégicamente muy bien colocados, y el resultado fué para nuestras tropas tan desgraciado como el obtenido siete meses antes en el ataque de Novleta sobre el ítmo de Dalajican.

«Acababa de romperse la brillante serie de continuadas y no interrumpidas victorias de seis meses para nuestras tropas, quebratando de nuevo nuestros prestigios, y las consecuencias comenzaron á manifestarse de seguida.

«Deserciones en las tropas indígenas, como la ocurrida con un grupo de 20 soldados y dos cabos del regimiento número 74; levantamiento de nuevas y osadas partidas en los campos de Bulacan y Nueva Ecija, que atacaban también poblaciones tan importantes como las de San Rafael en Bulacan y Aliaga en Nueva Ecija; y el intento de invadir la provincia de Pangasinan, hasta entonces completamente tranquila, demostraban bien claro el reacimiento impetuoso de la insurrección.

(Concluid.)

### ¿SE ENTERAN USTEDES?

El Liberal, en su número del día 17, publica las siguientes opiniones de la prensa francesa acerca de la actitud de Europa en la guerra que infelizmente nos han movido los yanquis:

«No debe alimentar España ilusión alguna respecto de la actitud de Europa.

«Cada pueblo tiene sus simpatías ó sus antipatías particulares; pero ese modo de sentir no se traduce jamás en determinaciones concretas.

«Dos cosas hubo que el año anterior precipitaron la acción diplomática en el conflicto greco-turco.

«El interés de los acreedores de Grecia, que temieron perder su dinero si sobreviniera la bancarrota, y el recelo de que el imperio otomano, si obtenía un definitivo triunfo, se rebelase contra la tutela de Occidente.

«No ocurre nada de eso en la contienda de España con los Estados Unidos.

«Por tanto, nada pueden esperar fuera de sí mismos los españoles. La diplomacia no mediará por propia iniciativa en la cuestión, y se contraerá únicamente á servirles de intérprete, transmitiendo sus proposiciones al gobierno de Washington.»

«Se enteran Vds? España no debe alimentar ilusión alguna respecto de la actitud de Europa.

Los españoles nada pueden esperar fuera de sí mismos.

Europa no se mueve ni por los impulsos del honor ni por la causa de la justicia. Y si intervino en la guerra greco-turca fué á instancias de los acreedores de la Grecia que temieron perder su dinero si sobreviniera la bancarrota y ante el recelo de que el imperio otomano se rebelase contra la tutela de Occidente si obtenían un triunfo definitivo sobre los griegos.

Y para llegar á esa conclusión tan desgarradora se hizo creer al pueblo español que sus antiguas leyes y tradiciones eran una excepción en la Europa civilizada y que era preciso entrar en el concierto europeo, adoptando las leyes de perdición del *derecho nuevo*, con las que conquistaríamos las simpatías de las naciones extranjeras y nos pondríamos á su nivel, y nuestra bondad sería medida en punto á obtener todas las felicidades y bienestar que la entrada en el susodicho concierto de los pueblos civilizados á la moderna podría proporcionarnos!

Si, señores; para eso.

Porque el pueblo español, en la ocasión presente, ha hecho el papel del cuervo de la fábula, *dejando caer el queso ante los halagos del zorro liberal*, que le prometió toda clase de venturas y prosperidades si aceptaba los condenados principios del sistema que está haciendo rodar á España por los abismos en que se sepultan las naciones sentenciadas á desaparecer, y hoy, que le ve desarmado, sin fe en lo divino que le conforte ni apoyo en lo humano que le sostenga, se ríe de sus dolores y miserias, y, por boca de los periódicos franceses, le hace saber que eso del concierto de las naciones civilizadas, como lo otro de los derechos individuales y lo de más allá de las libertades modernas, es pura monserga ó adulaciones y halagos de zorro para dejar á los pueblos que adopten tan detestables principios sin Dios, sin pan y sin honra.

Que es como el pueblo español está dejando el liberalismo.

Y como acabará de dejarle el paso que van las cosas, sin un milagro patente de la Divina Providencia.

### DIFAMACIÓN CONTRA EL SACERDOTE

Al pobre sacerdote se le disputa todo en la vasta extensión de su apostolado: el pan que come, el aire que respira, la influencia de que dispone, el bien que hace, el mal que evita...

Si escribe, se dice de él que quiere acaparar y monopolizar los horizontes y los dominios de la ciencia; si no escribe, le llaman el portaestandarte del obscurantismo; si predica, que alarma las conciencias y entra la hoz en mies ajena; si no predica, que es perro mudo; si visita, que es un hombre inoportuno; si no visita, que es hurafío; si se afana porque reine Jesucristo en la sociedad, se le recuerda que su reino no es de este mundo; si no se afana trabajando en este sentido, se le tacha de perezoso; si se mete un día en política, se le acusa de conspirador; si no se mete, se le dice que le son indiferentes la suerte, los destinos y las desventuras de la Patria; si somos buenos, se nos llama hipócritas; si no lo somos, se nos marca con el estigma de escandalosos.

¡Pero hay sacerdotes tan malos! se grita en todos los tonos y con imprudencia rancorosa, sin tener

en cuenta que, según observa un pensador moderno, Cristo ha prometido la infalibilidad á su Iglesia, pero no la santidad á sus ministros.

Renán, el infeliz autor de la *Vida de Jesús*, escribió: *He vivido trece años entre sacerdotes, y no he visto ni la sombra de un escándalo.*

Vosotros, los que de palabra ó por escrito arrojáis á la voracidad de las turbas la reputación de un sacerdote, solo, tan solo porque no es santo, poneos la mano sobre el corazón y decidme: ¿quién de vosotros está en condiciones de tirar la primera piedra?

Sacerdotes malos hay, por desgracia; pero no confundáis al ministro con el ministerio. ¿Deja de ser buena la ley porque no administran bien la justicia el magistrado?... ¿Dejará de ser santa la Religión porque algún sacerdote falte á sus deberes?

Y digo alguno, porque si os escandalizáis de que algún sacerdote vaya fuera de camino, esto mismo indica que aquello es una excepción de la regla general por misericordia de Dios, y sabido es que la excepción confirma la regla precisamente.

BUENAVENTURA RIBAS, Pbro.

EN BUSCA DE UN ESPÍA

El gobernador civil de la Coruña recibió hace días un telegrama del gobierno participándole que en Liverpool había embarcado á bordo del vapor inglés *Orcana*, que ha llegado á aquel puerto para recoger pasaje con destino á Buenos Aires, un personaje yanqui que se disponía á ejercer el espionaje y á informar á los norte-americanos de cuanto ocurre de esta parte de la península.

En vista de esto se tomaron las oportunas disposiciones á la llegada del *Orcana*, situándose á prudente distancia de él, con objeto de vigilarle la cañonera *Condor*.

A pesar de las precauciones tomadas, el yanqui no ha aparecido, aunque es cierto que, como el buque es inglés, no ha habido mucha resolución al registrarle por temor á las reclamaciones á que esto podría dar motivo.

La casa consignataria recibió de Washington dos telegramas cifrados con objeto de que los entregase al espía. El consignatario, á quien se ha interrogado sobre el particular, dice que no sabe quién le envió los expresados telegramas.

Como el buque hará escala en Vigo y en Lisboa, se teme que el espía desembarque en el último de los puertos mencionados.

El gobernador civil ha procedido con mucha diligencia; pero á pesar suyo no le ha sido dado penetrar en los departamentos reservados al capitán del barco.

CABLES TELEGRÁFICOS

Es de palpitante actualidad el estudio de las comunicaciones telegráficas internacionales que pueden utilizarse en Cuba, por parte de los españoles, ó en perjuicio de ellos, con motivo de la guerra con los Estados Unidos de Norte América.

Indudablemente la gran República tiene ventajas indisputables sobre los españoles, para comunicar con Cuba y recibir noticias de su escuadra, no solo por la proximidad de ese país con la gran Antilla, sino también por la favorable ubicación del círculo de operaciones en que debe mantenerse la flota bloqueadora.

Tiene también Norte América probabilidades de poder cortar todos los cables que funcionan actualmente; pero no se crea que esto le sería fácil, si en Cuba se tiene la precaución de poner en condiciones defensivas á las oficinas terminales de los cables, ó sea los lugares de donde se desprenden de la Isla.

Fuera de la vía Cayo Hueso, no le estaría permitido á los Estados Unidos cortar los otros cables, sino dentro de las aguas cubanas, pues los que comunican la isla con la América del Sur,

pertenecen á dos compañías establecidas con capitales extranjeros; una francesa y otra inglesa, y por consiguiente, no podría ejercer actos de fuerza en su contra, sin atentar contra los capitales considerados como de esas naciones; aparte de que una de ellas (la vía Jamaica), comunica la isla de Cuba con una colonia de propiedad inglesa.

El cable vía Haiti, puede ser cortado con menos responsabilidad, si se tiene en cuenta que pone en comunicación á dos colonias españolas. Es, pues, en esta vía donde España debe establecer mayor vigilancia en los puntos de arranque como asimismo en Santiago de Cuba lugar donde está el cabo del cable vía Jamaica si quiere conservarlo.

He aquí el recorrido de los cables que ponen en comunicación telegráfica á la isla de Cuba. Primero, la vía Key West, que comunica la isla con los Estados Unidos. Se comprende que ésta no puede servir á ninguno de los dos países en guerra. Es sin embargo, la única que existe en la parte Norte de la isla de Cuba.

Por la parte Sur, debe citarse primeramente la Compañía Telegráfica West India and Panamá que es la que tiene establecido mayor número de comunicaciones en la Gran Antilla. Desprende del puerto de Santiago de Cuba, haciendo la primera escala en la isla de Jamaica. De allí tiene un ramal á Colón (Estados Unidos de Colombia) y Panamá, punto del cual puede comunicarse Cuba con España por vía Perú, Chile, Argentina, Brasil, etc., aunque tendría que cruzar la línea Centro and South American Company, que como se sabe, es norteamericana.

De Haiti á Puerto Rico hay dos cables de la misma Compañía (West India and Panamá), y de allí dos más, los cuales llegan á las Guayanas por distintas vías: la una pasando por Santa Cruz y Trinidad, termina en Demerara; y la otra por St. Thomas, St. Kitts, Guadalupe, Dominica, Martinica, Santa Lucía, San Vicente y Grenada, va á terminar también en Demerara. De este punto pueden seguir los telegramas por las líneas del Estado de Guayanas y el Brasil, hasta llegar á Pernambuco, de donde seguirán hasta España por la Compañía (South American Cable), que arranca de dicho punto y termina en las islas Canarias. Esta Compañía está en combinación, á su vez, con la línea Nacional submarina española, que une las Islas Canarias con el puerto de Cádiz, en la Península.

Tal sección terminal de la combinación, debe ser cuidada para escapar del peligro en que puede ponerla un buque norteamericano cruzando por las costas de donde arranca; sin embargo aún perdiendo esa línea, quedaba á España el cable de la Compañía Brazilian Submarine, llamada generalmente vía Madeira, en combinación también con la Western and Brazilian de Pernambuco á Montevideo, que es la que recibe nuestro servicio telegráfico europeo.

La otra Compañía de Telégrafos, también muy importante en la isla de Cuba, es la «Française des cables telegraphiques». Parte del puerto de Santiago de Cuba, para la isla de Haiti, de donde después de hacer tres escalas, desprende un ramal directo de Santo Domingo á Caracas, (capital de Venezuela). De aquí pueden seguir los partes telegráficos por las líneas del Estado de los países dueños de la costa del Norte de Sud América; para tomar rumbo á España desde Pernambuco, en la forma descrita anteriormente.

Del mismo Santo Domingo (isla de Haiti) sale otro ramal que sin tocar en ninguna de las muchas islas cerca de las cuales pasa y llega á Paramaribo (Brasil) punto que está en comunicación con Pernambuco y tantos otros con telégrafo como hay en aquella parte de la República fluminense.

DOS CETÁCEOS

Acerca de los cetáceos hallados en aguas de Santander, dice un periódico de aquella capital:

«El vapor de pesca *León Victoria*, de D. Manuel Corral, vió al regresar al puerto flotando un objeto que al pronto no podían precisar lo que era, pero que cuando estuvieron cerca pudieron apreciar que era un hermoso cetáceo muerto.

No sin trabajo y retardando el andar del vapor lograron conducirlo remolcado al abra del Sardinero, y cerca de la segunda playa, con un ancla, lo dejaron fondeado con el propósito de continuar el remolque.

Mide el animalote, desde el arranque de la cola al borde del labio inferior, 23 metros, y de 14 á 16 de circunferencia por el medio del cuerpo y tiene un metro bien medido la cola, lo que da 24 metros de largo.

Muerto hace tiempo, la piel se ve hendida y desprendiéndose en anchas cintas, y se observan en varios puntos del cuerpo las huellas de mandíbulas de otros cetáceos ó peces que han mordido

en las partes blandas y á la vez de poco espesor, y se nota el olor de haber empezado la descomposición.

En la playa se ve tendida en posición supina, ó sea vientre arriba, y tiene enterrada parte del cuerpo, una de las aletas y toda la parte superior de la cabeza.

Zoológicamente es un individuo de la familia de las ballenas, género *Baleoptera*, especie moluscos.

Por rarísima coincidencia una lancha de pescadores encontró el mismo día y condujo á remoque hasta la dársena de Puerto chico otro cetáceo, aunque no tan grande ni tan importante ejemplar, y que muchísimas personas pasaron á ver en la rampa del Oeste de dicha dársena.

Este cadáver, también ya de hace días, presenta destrozos de otros voraces animales que han mordido por varios puntos, y ha desaparecido por completo la cola.

Es de la familia de los delfines y la especie *Rechaquat*.

Don Augusto Linares lo adquirió, y fué conducido á la Estación biológica.

De este mismo género hay ya dos esqueletos en el expresado Instituto de biología.»

LA MARINA FRANCESA

Síntomas alarmantes surgidos en Inglaterra plantean en Francia un estudio que estriba en apreciar si la marina francesa se encuentra en disposición de sostener una lucha marítima con Inglaterra.

A este propósito creemos conveniente dar noticia de las opiniones expresadas por el contralmirante Mr. Dupont, quien se expresa en los siguientes términos:

«En lo que concierne al material flotante, es decir, al número de unidades de combate utilizables, así como á la facilidad de la concentración de las fuerzas, á la elección juiciosa y á la preparación conveniente de los puntos de apoyo que pueden sernos necesarios, nuestra inferioridad es notoria, siendo inútil disimular esta verdad.

«Inglaterra ha duplicado sus recursos y ha construido con fabril actividad, botando al agua en un solo año cinco acorazados de 12 á 16.000 toneladas, ocho grandes cruceros y 22 buques más pequeños, acentuando así la gran desproporción que ya existía antes entre las Marinas de Francia y de Inglaterra.

«Hoy día, los ingleses pueden presentar en línea 34 acorazados de 9 á 15.000 toneladas, 52 cruceros de primera y un gran número de buques más pequeños, entre los cuales debe señalarse una flotilla numerosa de cazatorpederos muy rápidos, 20 acorazados más antiguos, si bien reformados en su mayor parte, sólida reserva que complementa el formidable total de los buques antes citados.

«En cambio, en Francia contamos con 16 acorazados nuevos, ocho guardacostas buenos, 10 acorazados antiguos de mediano valor y 23 cruceros modernos. Teniendo en cuenta en uno y en otro país los buques indisponibles y las averías con que debe contarse, puede admitirse en conjunto que la importancia del material flotante de Francia se halla comprendido entre el tercio y la mitad de la importancia del material inglés.

«En ambas marinas son sensiblemente iguales las cualidades de las unidades similares: los buques ingleses ofrecen en general un aspecto más resistente; su radio de acción es superior al de los de Francia; su registro ó desplazamiento mayor; lo cual ha permitido la instalación de detalles prácticos mejor estudiados que en Francia. Su artillería muy bien dispuesta, pero menos poderosa en igualdad de calibre. La velocidad de los buques, inferior á la nuestra, manteniéndose con mayor dificultad, por más que no se convenga en ello las numerosas listas y estados que se publican en Francia y en Inglaterra.

«En resumen, el valor del material flotante es sensiblemente el mismo, pero la superioridad del número corresponde en proporciones enormes á la marina inglesa. No se crea por esto, dice el contralmirante Dupont, que sintamos temor si el porvenir plantea la guerra naval entre Francia é Inglaterra. Nosotros no deberemos plantear ni aceptar la lucha de escuadras contra dobles fuerzas; esperaremos un momento que la paciencia y la habilidad nos proporcionará, y ayudados por el corso haremos sentir á los ingleses, si llega el caso, que las circunstancias y las cuestiones marítimas distan mucho de encontrarse en el mismo estado que en tiempo de la Revolución y del Imperio.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

Telegramas de Sampson

Los periódicos de Washington publican los siguientes despachos oficiales del almirante Sampson, que éste ha enviado á Cayo-Hueso en un aviso: «Hoy (20) á las once de la noche incorporáronse once trasportes con tropas. Viaje sin novedad.»

Otro despacho posterior añade que los barcos de guerra de la escuadra y los trasportes se acercaban á la costa, frente á la costa de Santiago. No se sabe si todos los trasportes se quedarán detrás de la escuadra esperando que los barcos de guerra les abran el camino.

Un despacho del almirante Sampson, enviado en el aviso *Ireland* (2) Cayo-Hueso, y dirigido al ministro de Marina, dice que habían llegado á la altura de Santiago, incorporándose á la escuadra, 19 trasportes, que unidos á los 11 de cuya llegada había dado cuenta en comunicación de la mañana, forman el total de 30 vapores en que van 21.000 soldados y voluntarios norte-americanos y las municiones de boca y guerra correspondientes.

Añade Sampson que el viaje de todos estos vapores había sido feliz, y que no ocurría novedad en ninguno de ellos, á pesar de que los soldados iban muy estrechos y amontonados y de que el calor que se siente allí es terrible.

A bordo del acorazado *Iowa*, que arbolaba la insignia del almirante, se reunió consejo de jefes de la marina, según previenen las leyes, para determinar la forma en que debía hacerse el desembarco.

A este reunión asistió también el general Shafter, jefe de las tropas expedicionarias.

Discutiéronse todas las eventualidades de la operación, y quedó acordado: Primero. Que el desembarco se efectúe en el punto más próximo posible á Santiago de Cuba. Para determinar cual ha de ser ese punto se examinaron los planos preparados por el estado Mayor y se consultó á los ingenieros militares, quedando decidido que, previo un ataque de los acorazados y cruceros protegidos y de un cañoneo tan largo como sea necesario, desembarquen las tropas en la bahía inmediata al Morro de Santiago en la entrada del puerto, colocándose en sitio en que no puedan ser ofendidas por las baterías de la plaza.

Segundo. Que los barcos de guerra se dividan en dos secciones: una que mandará Sampson y que efectuará el primer ataque, y otra al mando de Schuley, que permanecerá en segundo término para reforzar á la primera, continuando el cañoneo así que estén fatigadas las tripulaciones de los barcos de primera línea.

Tercero. Que este cañoneo sea tan enérgico y duradero como sea preciso, hasta conseguir destruir las baterías de Santiago.

Se ha guardado absoluta reserva respecto á si todas las tropas desembarcarán cerca del Morro; pero se cree, por informes comunicados á la prensa asociada desde el aviso de su propiedad que sigue á la escuadra de Sampson, que seis ó siete mil hombres irán á tomar tierra en la punta de Guanánamo.

Estas tropas, una vez desembarcadas, y operando en combinación con 4.000 rebeldes que se hallan reunidos á las órdenes de Calixto García, atacarán á Santiago por la parte de tierra, dirigiéndose por Palma, Baconao y el Cañey. Añaden estos informes que dos ó tres trasportes conducirán cuatro regimientos á la playa de los Barracos para ofender á la plaza de Santiago, partiendo de Baiquiri.

Los militares más experimentados de los cuerpos expedicionarios desearan que no se podrá tomar á Santiago sin extensas y sangrientas operaciones.

El departamento de Marina ha sido informado de que se están llevando á cabo en la plaza de Santiago de Cuba grandes obras de defensa.

Conferencia con los rebeldes

Despachos de la prensa asociada dicen que después de verificado el consejo de jefes de la armada y del ejército á bordo del *Iowa*, el almirante Sampson y el general Shafter fueron en una lancha de vapor á la ensenada del Aserradero, donde les esperaba Calixto García.

Allí conferenciaron con éste, y se cree que acordaron aplazar por varios días el desembarco de los cuerpos expedicionarios mientras los destacamentos de ingenieros preparan el terreno en los distintos puertos á donde han de dirigirse las tropas, y que son la playa de la boca de Santiago, Guanánamo y otro cuyo nombre no se cita en los despachos.

Consejo de ministros

Se ha reunido el Consejo de ministros en Casa Blanca, bajo la presidencia de Mr. Kinley.

Se examinaron los despachos de Cuba y Filipinas.

El ministro de Marina dió cuenta de que el vapor español de la Compañía Transatlántica *Panamá*, que fué apresado y declarado buena presa, ha sido vendido en pública subasta como las leyes determinan, siendo adquirido por el Estado en 41.000 dollars.

DESDE NUEVA-YORK Snpuesto atentado contra el general Blanco

El *World* publica el siguiente despacho de Washington:

«La junta insurrecta cubana ha recibido noticia de la Habana dándole cuenta del reciente atentado contra el general Blanco, á quien intentó asesinar un voluntario, llamado Mariano Salvá.

«Este desempeñando el servicio de coartado, se colocó en la escalera de Palacio, esperando la salida del general Blanco.

«Cuando el general salió, acompañado de su Estado Mayor, Salvá alzó el fusil como si fuera á saludar, y disparó sobre Blanco, á quien hirió en la pierna izquierda.

«El general cayó, lanzando un grito de dolor.

«El agresor no intentó escapar ni tirar de nuevo.

«Fue inmediatamente detenido. Al ser desarmado dijo que había vengado la muerte de su hermano, fusilado por delito de conspiración.

«El general Blanco convocó consejo de guerra y dirigió un manifiesto al patriotismo del pueblo.»

Hasta aquí el despacho del *World*, uno de los periódicos que más defienden á los insurrectos cubanos y que más invenciones y calumnias han propagado durante la guerra.

Se considera seguro que esto del supuesto atentado contra el general Blanco es una nueva y desdichada invención.

Esperando el desembarco

Aunque se tuvo al principio intención de que los trasportes que llevan la expedición militar fuesen directamente á reunirse á la escuadra de Sampson, éste último ordenó que los trasportes se detuviesen á quince millas al Sudeste de la escuadra.

Entonces Shafter fué á conferenciar con Sampson, pero todavía no se ha traslucido nada respecto del lugar en que procurará desembarcar las tropas.

Los trasportes han hecho bien la travesía, sin que el mareo entre los hombres haya sido general, pero las mulas y los caballos sufrieron extraordinariamente, muriendo mucho ganado.

Sampson calcula que los españoles disponen de 30 á 45.000 hombres, entre infantería, caballería y guerrillas, para concentrarlos en el lugar elegido para el desembarco.

Se espera, por lo tanto, que la lucha será encarnizada.

Los oficiales americanos se muestran inquietos respecto de las condiciones de sus soldados para sufrir las fatigas de la campaña, después de su larga permanencia en Tampa en completa inactividad y al término de un viaje oporante.

LA GUERRA EN FILIPINAS

La situación de Manila

Según noticias del día 17, el general Monet salió de Bulacán con una columna de 3.000 hombres, compuesta de españoles y de soldados indígenas, dirigiéndose hacia Manila.

En el camino encontró la vía férrea ocupada por los insurrectos, que esperaban emboscados.

Establóse el combate, que fué muy encarnizado y duró tres días, al cabo de los cuales las tropas indígenas se unieron á los insurrectos.

Unos 500 españoles que quedaban vieron obligados á rendirse.

Un batallón de milicia indígena de la Pampanga, cuya fidelidad inspiraba gran confianza, hizo fuego sobre los oficiales. Cuando empezaba el ataque de los insurrectos á Marabón, los soldados indígenas mataron á cinco oficiales.

Los cazadores lograron, sin embargo, desarmar y hacer prisioneros á los indígenas, muchos de los cuales pudieron escapar.

Los insurrectos se apoderaron de Marabón cuando todo el regimiento indígena se pasó al enemigo, como ocurrió en el paso del río Zapote.

He visitado los pueblos avanzados de Tondo, Santa Ana y Malate. Los insurrectos no intentan ninguna nueva operación.

Desde hace varios días reina un temporal de agua horroroso.

Los insurrectos proclamaron en Cavite la independencia de Filipinas, pero ningún oficial americano presenció el acto.

En su discurso; Aguinaldo dijo que la autonomía estaba asegurada bajo el protectorado americano, calcado sobre el sistema del protectorado inglés.

Se cree que los insurrectos, atendiendo a los deseos manifestados por Dewey, no bombardearán la ciudad de Manila.

**Más pormenores**

Aseguran que la columna del general Monet salió de Bulacán para auxiliar a las fuerzas de Manila.

A 40 kilómetros de Manila y al Norte de la ciudad la columna, compuesta de 3,000 hombres, cayó en una emboscada.

Las fuerzas de Monet encontraron la línea del ferrocarril cortada y a los insurrectos atrincherados a derecha e izquierda de la vía.

Los españoles resistieron tres días, agotando víveres y municiones.

Al tercer día desertaron varios indígenas, los que al huir hacia el campo enemigo, hicieron una descarga cerrada que mató a Monet.

Al ver muerto a su jefe, los 500 soldados que quedaban se rindieron a discreción.

La nueva llegada a Manila por tres indígenas que lograron escapar, refiriéndose a dos chinos que emigraban.

Añade que los chinos se lo refirieron al general Augustí, quien no quiso dar crédito a la noticia.

También me dicen que Aguinaldo apresó a la señora e hijos del general Augustí, y que el cabecilla insurrecto los conserva en rehenes como garantía de su propia seguridad.

El crucero *Baltimore* había salido de Manila al encuentro de la expedición que esperaba Dewey.

Dicho buque navegaba con rumbo al Norte de Luzón, y dos días después se vieron los cruceros yanquis con dirección contraria, suponiendo que se encontrarían y que ya deben estar frente a Cavite.

**Otras noticias**

Nuevos despachos de Hong-Kong insisten en que Aguinaldo tiene en su poder a la esposa e hijos del general Augustí.

Repiten estos despachos que Aguinaldo los conserva en rehenes, tratando a estos inocentes prisioneros con todo género de consideraciones y habiendo puesto varios criados a su servicio.

Aguinaldo ha escrito una carta al general Augustí diciéndole que puede estar seguro de que su señora e hijos no correrán riesgo, pero que los tiene en su poder como garantía de que él no fusilará a los prisioneros no combatientes.

El contralmirante Dewey ha enviado una chalupa de vapor al embarcadero del río Pasig para destruir dos torpederos españoles que se habían refugiado allí.

Adivinando las autoridades españolas el propósito de Dewey, ha hecho atravesar en la parte más estrecha del embarcadero el vapor mercante *Cebu* y barrenándolo lo ha echado a pique, con lo que ha impedido el paso de la chalupa.

El destacamento de Moybajo, que estaba defendido por cien soldados al amparo de varios *blokaus*, ha caído en poder de los rebeldes el día 16.

En esta fecha aún no había llegado a Manila la expedición militar enviada desde San Francisco de California.

Se la esperaba al día siguiente.

El capitán Hedson comandante del aviso *Mac Culloch*, enfermo de disentería, ha llegado a Hong Kong, donde se embarcará con rumbo a los Estados Unidos.

Ha muerto un marinero del crucero *Boston*.

El cadáver ha sido enterrado en Cavite.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**CALENDARIO**

Quarto creciente, el 27.

Sale el sol, a las 4'27.

Pónese, a las 7'38.

**MANANA**

(175) **26** (189)

**DOMINGO**

**SAN JUAN Y SAN PABLO MÁRTIRES**  
 Eran naturales de Roma, donde se distinguieron por su nobleza y muchas obras de cristiana caridad: el primero desempeñó el cargo de mayordomo de Constantina hija del emperador Constantino, y el segundo el de secretario de dicha princesa. Destinados para acompañar al general Galicano a la expedición contra los Scitas, le aconsejaron que si quería salir victorioso en su empresa, abrazase la religión cristiana, como lo hizo, alcanzando el triunfo pronosticado por los Santos, que en recompensa fueron cruelmente perseguidos por Juliano, que sucedió en el imperio a Constantino. Las virtudes de Juan y Pablo fiscalizaban la conducta del Apóstata, que trató de unirlos al carro de la impiedad, obligándoles a que ofrecieran incienso a Júpiter, cuya estatua hizo llevar a su casa; pero firmes los dos soldados de Cristo en la fe, murieron varonilmente, subiendo sus almas gloriosas al empuje el año 326, mientras sus cuerpos nadando en su propia sangre, fueron secretamente sepulta-

dos en su misma casa convertida hoy en un magnífico templo dedicado a su invocación.

**OFICIO DIVINO.**—Día 26.—Domingo IV después de Pentecostés. De los Santos Juan y Pablo, Mártires. *Encarnado Doble*. com. de la Dominica y de la octava Visperas com. de la octava y de la Dominica.

**CUARENTA HORAS**

En San Juan empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a su Titular: exposición a las seis, continuación del octavario a las diez, acto seguido, la misa mayor con sermón que dirá D. José Reus Vicario de Santa Eulalia. Al anochecer, rezado el Rosario habrá un rato de meditación, la estación y la reserva.

**CULTOS**

En Santa Eulalia, fiesta en honra de San Luis Gonzaga, a las diez se cantará tercia con órgano y la misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas. A las seis de la tarde se dará principio a los seis Domingos cuya devoción continuará en los siguientes hasta quedar terminada.

En San Francisco, a las siete de la mañana misa de comunión. A las diez se cantará tercia y a la misa mayor predicando después del Evangelio D. Miguel Costa y Llobera. Al anochecer conclusión del Triduo, *Te-Deum* y reserva de S. D. M.

En el Socorro, a las siete y media misa de comunión general para los cincuenta de Nuestra Señora de la Correa. Por la tarde a las siete y media el ejercicio de costumbre con plática por el P. Fortunato Sancho.

En las Miñonas, fiesta votiva en honor de Nuestra Señora de la Soledad; a las diez misa mayor con sermón por D. Jaime Trias Pbro.

En San Cayetano, al anochecer se hará la visita a la Madre del Amor Hermoso.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Jaime, a la Virgen de la Paz.

**Lunes.**—En San Juan concluirán las Cuarenta Horas, exposición a la misma hora del día anterior, a las diez octavario, y al anochecer meditación, estación, *Te-Deum* y la reserva.

**CORTE DE MARÍA.**—En el Socorro, a la Virgen su Titular.

**DE LA CAPITAL**

**Las bulas.**—Según noticias, dice nuestro colega *El Diario de Palma*, el M. I. Sr. Canónigo D. Pedro Juan Campins ha recibido de Roma, por vía de Madrid, las bulas de haber sido preconizado Obispo de Mallorca.

**Solemne fiesta.**—Suntuosa resultó la celebrada ayer en obsequio de S. Juan Bautista en la iglesia del mismo nombre.

En todos los actos se desplegó inusitado lucimiento, y el Catedrático del Seminario D. Gabriel Llompart tegió un brillante panegírico sobre el Santo Precursor.

Durante todo el día fué dicha iglesia visitada por un número extraordinario de devotos.

**Septenario.**—Hoy al anochecer en la iglesia del Hospital provincial se dará principio al dedicado a la veneranda efigie del Santo Cristo de la *Sangre*, con sermón que dirá el sagrado orador D. Bernardo Matas.

Dicho ejercicio piadoso tendrá el carácter de rogativa para la terminación de la guerra.

**San Antonio de Padua en los pueblos.**—Por cartas recibidas sabemos que las fiestas celebradas en obsequio a este glorioso Taumaturgo en los pueblos de nuestra isla donde está erigida la Pia-Unión fueron solemnísimas y concurridísimas.

En Soller se estrenaron unos preciosos candelabros y otros objetos para el culto del Santo que han costado 262 pesetas y se socorrió a los pobres entre quienes se repartieron: 60 panes de peseta, 16 Kilos y medio de carne y 33 Kilos de arroz, amen de lo que semanalmente se reparte que no baja de 20 panes de peseta.

Y lo mismo a proporción ha sucedido en Petra, Lluchmayor, et-

cétere; por doquiera han sido los pobres socorridos.

Alabemos la Providencia que tan visible se muestra en la obra del *Pan de San Antonio*.

**Suscripción nacional.**—Según la lista de las cantidades recaudadas que publica el *Boletín oficial* de la provincia, asciende ya a la cantidad de 34.848 pesetas 35 céntimos.

**Discurso.**—Por el correo de hoy hemos recibido un ejemplar del discurso y rectificación que nuestro paisano D. Pedro Martínez Rosich, pronunciados en el Senado los días 20 y 21 del corriente censurando el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de ingresos para 1898-99.

Agradecemos la atención.

**Besa la mano.**—Hemos recibido uno muy atento del señor administrador Principal de correos de estas islas, en el cual nos participa que a contar desde hoy los vapores correos para Mahón saldrán de este puerto todos los sábados a las seis de la tarde en vez de las cinco como lo efectuaban.

Agradecemos al Sr. Fajarnés la atención.

**Feliz viaje.**—Ayer salió para Peralada el M. I. Sr. D. Lorenzo Despuig, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

**Nombramiento.**—Don Antonio Arola Mayol ha sido nombrado agente de la Sociedad Arrendataria del monopolio sobre pólvora y materias explosivas, para ejercer en esta provincia la vigilancia de impuesto y defraudación.

**Obras.**—Por la Dirección de Obras públicas se ha señalado el día 30 de Julio próximo, a las once de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras del proyecto reformado del muelle del interior del puerto de Ibiza, provincia de Baleares, cuyo presupuesto de contrata de 817.957'47 pesetas.

**Para efectos de reclamación.**—En las secretarías de los Ayuntamientos de Manacor y Petra se hallan de manifiesto al público las matrículas industriales de sus respectivos términos, correspondientes al año económico de 1898 a 99.

**Venta.**—El señor Juez de primera instancia de este partido, saca a la venta en pública subasta por el término de veinte días la casa-corral, señalada con el número 1 de la plazuela de Martorell, de la villa de Pollensa, cuyo justiprecio es de 550 pesetas.

El acta de remate tendrá efecto el día 28 de Julio próximo en los estrados de dicho Juzgado.

**Suministro.**—El de judías blancas para los establecimientos provinciales de beneficencia ha sido adjudicado a D. Antonio Mulet, por la cantidad de 0'32 pesetas el litro. La de azúcar lo ha sido a don José Ignacio Taronj, por 1'10 pesetas el kilogramo.

**Expedientes.**—Por la Comisión mixta de Reclutamiento se ha dictado una circular dirigida a los Alcaldes de los pueblos de la isla, encargándoles que antes del día 30 del corriente, remitan los expedientes justificativos de exenciones alegadas por los mozos que hayan sido declarados soldados condicionales en el juicio de exenciones para el reemplazo del corriente año, y en la revisión de los tres anteriores que tengan algún hermano no impedido para el trabajo que haya de cumplir diez y siete años hasta el día 15 de Julio próximo señalado por la ley para que tenga efecto el ingreso en caja.

**OBRA NUEVA**

El digno señor Custos de la iglesia de Nuestra Señora de la Merced ha obsequiado a nuestro Director con un ejemplar de la novena de San Marcial, que acaba de dar a luz el ilustrado escritor mallorquín D. José Ignacio Valentí.

Agradecemos en cuanto está de nuestra parte la atención que nos ha guardado nuestro buen amigo el Sr. Font.

Dicha obra se ha publicado con censura y aprobación eclesiásticas. Consta de 211 páginas de sana y provechosa doctrina, en las 40 primeras se dan detalladas noticias de la veneración y culto que se ha tributado al santo Obispo de Limoges desde los primeros siglos hasta nuestros días.

En 142 páginas va comprendida la novena, cuyas meditaciones prueban, una vez más los sentimientos religiosos del Sr. Valentí y la profundidad de sus conocimientos científicos y literarios.

En las restantes páginas van expresados los textos de la sagrada escritura, autoridades de los Santos Padres y sentencias de los escritores de que se hace mención en toda la obra; terminando con los gozos, trabajo del poeta mallorquín D. Pedro de Alcántara Peña.

La misma obra se expenderá al módico precio de una peseta en la sacristía de la Merced y en las librerías de D. Felipe Guasp, calle de Morey, y de las hijas de don Juan Colomar, plaza de Santa Eulalia.

**SERVICIO Telegráfico**

(De EL ANCORÁ)

**Los yankees desembarcados.**—La fiebre amarilla.—Hospitales.—Batalla decisiva

Madrid 24, a las 9'45 m.

Han sido desembarcados 7.000 yankees en Cuba; algunos de ellos fueron inmediatamente atacados de fiebre amarilla.

Han establecido un hospital en el punto de desembarco.

El general Miles espera que mañana se librará la batalla decisiva.

**Sangriento combate.**—Espía cubano.—Escuadra Cervera

Madrid 24 a las 9'45 m.

Créese que ha ocurrido un sangriento combate en la Aserradesa.

Un espía cubano comunicó al almirante Sampson que la escuadra de Cervera estaba fondeada frente la isla del Faro.

**Telegrama oficial.**—Yankees rechazados.—Bajas.—Otro bombardeo

Madrid 25 a las 3 m.

En un telegrama oficial que se ha recibido de la Habana, dice el general Linares, que las fuerzas de Pozo y Sevil, fueron hostilizadas por 300 yankees, matándose 3 individuos y otros 3 heridos.

Nuestras tropas atacaron el campamento insurrecto de Rubin, rechazando al enemigo y causándole numerosas bajas.

Les cogimos además grandes cantidades de municiones y muchos uniformes.

Dos barcos yankees bombardearon por espacio de una hora el fuerte Casilda, disparando cien cañonazos, cuyos proyectiles causaron varios desperfectos en las ca-

**Noticias de Manila.**—Desembarco de alemanes.—Las demás naciones.

Madrid 25 a las 3 m.

Las últimas noticias que se reciben de Manila, dan cuenta de que la ciudad se encuentra en igual estado y que los barcos alemanes desembarcaron las fuerzas de sus dotaciones, con el pretexto de proteger su consulado.

Las demás naciones que tienen barcos en aquellas aguas, sus respectivos gobiernos los autorizan para que hagan igual que los alemanes.

**Por telégrafo.**—Polavieja a Madrid.—Entusiasta despedida.—Consejo.—Desmiéntense

Madrid 25 a las 4 m.

El Gobierno ha llamado por telégrafo al general Polavieja, para que vaya inmediatamente a Madrid.

Al recibir la orden, salió de Zaragoza el general, tributándole el pueblo una entusiasta ovación al despedirle.

Hoy se celebrará Consejo. El Gobierno desmiente los rumores de crisis que han circulado.

**Telegrama de Sampson.**—El acorazado Texas

Madrid 25 a las 4 m.

El almirante Sampson ha telegrafiado a Washington que los prisioneros del crucero auxiliar están bien atendidos.

Por despachos recibidos de Santiago de Cuba, se ha sabido que el acorazado *Texas* cañoneó el fuerte de Socapa, haciéndole callar el fuego de sus baterías.

**Otro despacho de Sanpson.**—Pequeñas escaramuzas.—Combate decisivo.

Madrid 25, a las 4 m.

Washington.—El almirante Sampson telegrafía a su Gobierno que solo han ocurrido pequeñas escaramuzas entre americanos y españoles y que ahora está preparando un combate decisivo, creyendo que este tendrá lugar hoy.

Pérez.

**Datos estadísticos**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**

Día 21.—Varones 0.—Hembras 2.

**Matrimonios**

Día 21.—Ninguno.

**Defunciones**

Día 22

Juana A. Camps Romaguera, casada, de 56 años, El Término, de hepatitis.

Margarita Gazá Payeras, viuda, de 75 años, Cármen, hemorragia cerebral.

**Escapital civil**

Día 22

**Movimiento de enfermos.**—Existencia anterior, 324.—Entradas, 6.—Altas, 9.—Defunciones 0.—Quedan, 321.

**Matadero**

*Reses sacrificadas para el abasto público*

Día 22

Bueyes, 0.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 13.—Borregos 0.—Corderos, 94.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 00.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

**Movimiento del puerto**

*Embarcaciones fondeadas*

Día 26

De Gandía laud *Virgen del Carmen*, con frutas.

De La Puebla barca *Govendoline*, con De Barcelona polacra goleta *Virgen del Mar*, con efectos.

De Gandía laud *Joven María*, con efectos.

*Embarcaciones despachadas*

Día 23

Para Altea laud *San Jaime*, con lastre.

De Sunderland vapor *Imbra*, con carbón de piedra.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 82.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p% á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1)

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Panissa, (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargítrica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gerguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORÁ' SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO